

一、國內部分



等十二個國家設商務機構，以拓展經貿及實質關係。

元月廿三日

中華民國七十八年元月十六日
△台北市和高雄市決定七月發行彩券。

元月十七日

△外交部針對中共近日來連續抨擊我「彈性外交」發表聲明，強調我政府一直秉持一個中國的立場。

元月十八日

△經建會通過國宅興建計畫，下年度將建一萬七千餘戶，每戶貸款額提高為八十萬元。

元月十九日

△行政院長俞國華結束中美洲三國訪問返國。

元月廿一日

△立法院完成「動員戡亂時期人民團體法」立法程序，政黨成立採取備案制。

元月廿一日

△六名台北市議員因涉嫌榮星花園開發計畫舞弊案，被移送台北地檢處收押。

元月廿二日

△經貿官員表示：我將在印度、匈牙利、越南

時
事

本
社

日
誌

大
陸

△五千餘名「民進黨」群衆分三路遊行台北市區，要求國會全面改選。

元月卅一日

△行政院決定七十九年度中央政府總預算，教科文支出將超過百分之十五，是四十年首次超過此一憲法規定比例。

元月卅一日

△調查局肅貪處正式成立，特別呼籲社會大眾，勇於檢舉重大貪瀆不法事件。

元月廿八日

△台省議會通過省屬三商銀增資案，三月初將以二股配一股方式完成除權增資。

二月一日

△行政院長俞國華在記者會上表示，其院長職務告一段落後將正式退休。

二月二日

△執政黨李登輝主席指示國會黨部，理性處理資深民代退職。

二月三日

△李登輝總統公佈「第一屆資深中央民意代表



自願退職條例」。

△李登輝總統抵金門，慰勉軍民並賀春節。

二月四日

△政府主管單位表示，明年公務員年終獎金，將視財政情況調整比例。

二月五日

△李登輝總統透過國內傳播媒體，以國語、閩南語、客家話向國人發表除夕談話。

△我國政府承認巴拉圭新政府。

二月六日

△李登輝總統回台北縣三芝家鄉祭祖。

二月七日

△美國務院發表年度世界人權報告，認為我國為人權發展的一個良好的例證。

二月八日

△為輔導農業保護農民收益，政府決擬定長短期措施，農產品受進口損害，將給予救濟。

二月九日

△行政院長俞國華強調，今年是我國發展關鍵性的一年，轉型期的所有脫序事件必須消失。

二月十日

△美國首次建議，新台幣應在世界滙市買賣。

二月十一日

△我空軍中校林賢順駕 F 5 E 戰機，自台東基地飛往大陸，戰機在廣東墜毀，林跳傘獲救。

二月十二日

△國防部表示，林賢順是因健康欠佳、家庭失和、屢遭停飛而叛逃飛往大陸。

二月十三日

△台東志航基地聯隊隊長，因「林賢順事件」而被調職；立監委要求徹查叛逃責任。

二月十四日

△經濟部長陳履安表示，鑑於國內能源短缺，興建核四廠勢在必行。

二月十五日

△定名為「安民專案」的掃黑行動全面展開。

△執政黨通過提名劉潤才、梁肅戎競選立法院正副院長。

二、國際部分

中華民國七十八年元月十六日

△蘇聯提出世界和平建議，願與西方協力對抗恐怖活動。

二月九日

△尼加拉瓜民眾為政治箝制與嚴重通貨膨脹舉行反政府示威。

突。

△捷克民眾示威，要求民主，與鎮壓警方發生衝突。

元月十七日

△南北韓、美國和中共軍事官員在板門店舉行「降低邊界緊張情勢」會談。

元月十八日

△因警察射死一名黑人騎士，美國邁阿密市黑人區發生暴亂。

△蘇聯宣佈二年內裁軍五十萬的具體內容，包括歐洲部份廿四萬人，亞洲地區廿萬人，南

部國境六萬人。

元月十九日

△南非總統波塔因腦中風住院，憲政發展部部長游尼斯代理總統，將提早舉行大選。

元月廿一日

△布希今正式就任美國第四十一任總統，強調將致力繼續經濟成長並推動東西方和解。

元月廿二日

△蘇聯將與韓國簽訂互設貿易辦事處。

元月廿三日

△高棉與蘇聯簽署一項科學和文化合作的協定。

元月廿四日

△蘇聯中亞塔吉克共和國發生強烈地震，造成至少一千四百人死亡。

元月廿五日

△東德宣佈將在一九九〇年底以前裁軍百萬，並削減百分之十的國防支出。

元月廿六日

△越南政府支持的高棉政府總理韓先，在曼谷與泰國總理察柴展開史無前例的會談。

元月廿七日

△美國國務院指出，美國已和北韓進行實質的外交接觸，討論朝鮮半島的政治與安全問題。

元月廿八日

△阿富汗內戰更趨激烈，蘇聯紅軍為打開邊塞要道，以火海開道，造成近千民眾死亡。

△利比亞領袖格拉費表示，希望與美國總統布希直接進行對話。

• 81 •

元月廿九日

△布希在上任以來首次記者會中表示，對蘇政策將採謹慎原則，以主動攻勢解決區域衝突。

元月卅日

△「北韓領袖金日成謂，若美國願採取措施抒解朝鮮半島緊張，則彼願會晤布希。」

元月卅一日

△「華約」集團首度公開武力，聲稱與「北約」勢均力敵。

二月一日

△韓國與匈牙利正式建交，北韓惱怒召回大使，並降低外交關係。

△日首相竹下登赴美訪問。

二月二日

△巴拉圭發生政變，執政卅年的史托斯納爾總統被推翻，羅得蓋瑞茲取得政權。

△波塔辭去南非執政黨主席，由柯拉克繼任。

二月三日

△羅德蓋瑞茲就任巴拉圭臨時總統；美國承認巴國新政府。

二月四日

△美日高峯會談結束，布希表示將盡力使日本向美國產品打開市場。

二月五日

△美國「伊朗－尼游」案初審，諾斯中校依十二項罪名起訴。

二月六日

△蘇聯軍隊全部撤出阿富汗。阿總統強調將自力抗禦回教反抗軍。

二月七日

△美總統布希重申開放市場的目標，並表示不向保護主義低頭。

△日本民社黨主席塚本三郎，為宇宙公司股票弊案而辭職。

二月八日

△「美波音客機在大西洋上空撞山墜毀，機上一百四十四人全部罹難。」

二月九日

△阿富汗回教反抗軍和政府軍爆發激烈內戰。

二月十日

△兩伊外長決接受聯合國協調，舉行面對面和談。

二月十一日

△韓國內閣通過特別法，准許人民合法訪北韓。

二月十二日

△阿富汗政府指控巴基斯坦，在阿、巴邊境集結大軍伺機入侵。

二月十三日

△美國務卿貝克訪北約各國，鞏固與盟邦關係。

二月十四日

△美蘇新社電：中共判處一名西藏人民死刑，分析家表示，此舉是為防範西藏再起種族暴動。

二月十五日

△中美洲五國達成區域和平協定，決令宏都拉斯境內的尼加拉瓜反抗軍解散。

二月廿一日

△聯合報訊：中共五人友好訪問團抵菲律賓訪問，將與菲國官員討論拓展雙方經貿關係。
元月廿四日
推動經濟改革，並鼓吹思想改造。

三、大陸部分

中華民國七十八年元月十六日

△聯合報訊：大陸煤、電供輸嚴重短缺，中共將強制壓縮鋼鐵生產。

元月十七日

△聯合報訊：十餘名大陸留美學人以書面向趙紫陽建言，明指財產私有是大陸經濟改革的唯一出路。

元月十八日

△路透社電：南京非洲留學生，正式請求離大陸。

元月十九日

△美聯社電：古巴外長馬米爾卡抵北平訪問。

元月廿一日

△法新社電：中共判處一名西藏人民死刑，分析家表示，此舉是為防範西藏再起種族暴動。

元月廿二日

△中國時報訊：中共著名法學家于浩成謂：中共不准人民討論「四個堅持」之弊，將對政經改革造成阻礙。

元月廿三日

△法新社電：中蘇共貿易近六年來急速成長，蘇聯已成為中共第五大貿易伙伴。

元月廿四日

△蘇聯《聯合報》：中共「總書記」趙紫陽繼續倡言推動經濟改革，並鼓吹思想改造。

元月廿五日

△法新社電：身兼非洲團結組織主席的馬利總統，抵北平訪問三天。

元月廿六日

△聯合報訊：中共「經貿部」說，大陸壓縮基本建設的政策，不會影響台灣投資者投資的項目。

元月廿七日

△路透社電：鄧小平接見到訪的馬利總統。

元月廿八日

△聯合報訊：地位僅次於達賴喇嘛的西藏精神領袖班禪喇嘛病逝。

元月廿九日

△合衆社電：大陸一群敢言的知識份子正式創辦一份政論性刊物「新啓蒙」，以爭取民主與人權。

元月卅日

△中國時報訊：鄧小平召集高級共幹談話，指示加速進行改革，反對重回計劃經濟的老路。

元月卅一日

△聯合報訊：中共責由扎什倫布寺尋訪班禪轉世的靈童。

二月一日

△中國時報訊：中共支持施亞努重建柬埔寨政府，要求越南駐軍九月以前全數撤離。

二月二日

△法新社電：蘇聯外長謝瓦納茲率團抵北平訪陸訪問四天。

問，為今年四、五月間的中蘇共高峯會鋪路。

二月十二日

△中央社電：鄧小平接見蘇聯外長謝瓦納茲。

二月十四日

△合衆社電：方勵之公開表示，大陸人民不應再忍受政治壓迫，今年應是爭取人權的一年。

二月五日

△中央社電：數百個維吾爾學生在新疆迪化，示威抗議中共對各民族強制實施家庭計劃。

二月六日

△美聯社電：戈巴契夫將於五月中旬訪問大陸會晤鄧小平。

二月七日

△中央社電：中共執行緊縮政策，却使經濟情況更加惡化。

二月八日

△聯合報訊：美國務院年度人權報告指出，中共對西藏的壓制是人權情況的重大挫敗，但中共在文革期間放棄的法律制度，正獲緩慢重建。

二月九日

△法新社電：蘇聯一科學代表團訪大陸。

二月十日

△中國時報訊：英國「珍氏防務週刊」報導，中共正致力海軍現代化建設，山東正興建亞洲最大軍港，新式導彈將取代「蠶式飛彈」。

二月十一日

△中國時報訊：巴基斯坦總理班娜姬布托赴大陸訪問四天。

△法新社電：中共積極致力海外投資，以賺取對外貿易所需的外匯。

二月十三日

△聯合報訊：中共「中國科學院」院長周光召謂：大陸正面臨嚴重生態破壞和環境污染。

△路透社電：鄧小平接見來訪的巴基斯坦總理，並發表聲明，呼籲巴基斯坦應致力政治團結。

二月十四日

△路透社電：達賴喇嘛表示，不願出席班禪喇嘛的喪禮。

二月十五日

△中國時報訊：自台駕機飛往大陸的林賢順，在廣州舉行記者會。

